

海外华媒中国行 走进海南自贸港

【本报讯】设立于2020年6月的海口江东新区是海南自贸港重点园区，三年来，位于海口东海岸的江东新区累计招引重点企业356家，其中世界500强39家。

8月20日，2023年“行走中国·海外华文媒体海南行”活动走进海口江东新区，来自14个国家的20位华文媒体人士实地走访海口江东新区，感受海南自贸港蓬勃发展活力。

规划总面积298平方公里的海口江东新区，定位为海南自由贸易港集中展示区和现代服务业示范区，整体分为“一港双心四组团”，即以美兰国际机场为核心的临空经济区、滨海生态总部聚集中心、滨江国际活力中心、国际文化交流组团、国际综合服务组团、国际离岸创新创业组团、国际高教科研组团。

海口江东新区起步区CBD累计已开工项目22个，其中海南能源交易大厦、海口金融中心、鸿宝总部3个项目已建成完工，大唐国际贸易中心、国投生态环境大厦、南方电网新型电力系统研发中心等9个项目已封顶，山能智慧产业大厦即将封顶，中石化自贸大厦预计年内封顶，总部经济集聚形象日益凸显。临空经济区



海外华文媒体代表在江东新区展示中心合影

海口江东新区3年吸引39家世界500强



江东新区展示中心大屏幕展示厅

已开工9个项目，其中一站式飞机维修基地、顺丰海南国际生鲜港、圆通物流项目已先后完工投运，航空发动机维修基地、菜鸟物流、京

东智能产业园一期完成建设，航空维修与现代物流协同发展局面逐渐形成。

据介绍，总部经济和临空经济是海口江东新区产



海外华文媒体代表在聆听讲解员讲解

业发展重点。海口江东新区总部经济区已签约落地重点企业176家，其中大宗商品贸易、离岸贸易、跨境服务贸易、跨境电商及加工

贸易等企业155家，累计实现营收5486亿元。

依托海口美兰国际机场，海口江东新区临空经济

物流、跨境电商、融资租赁和航空维修等产业开展招商工作，已招引中州航空、华龙航空、中航租赁、傲基科技等94家重点企业。三年来，海口江东新区临空经济累计完成营收534亿元，正努力打造千亿级临空经济产业集群。

海口江东新区依托海南自贸港核心政策，通过招商引资引进各产业龙头企业，从而积极带动政策的突破及落地，成效明显。目前，海口江东新区成功实现首个国产大飞机租赁项目、首个跨境船舶租赁业务、首个国际文化艺术品交易中心、首家资质牌照齐全的公务机运营公司等21项海南自贸港“首单”业务突破。

“海南自贸港建设赋予江东新区诸多利好政策，园区建设如火如荼，同时也希望园区在生活休闲方面多着力。”加拿大青松传媒集团副总裁高俊峰表示，海南未来将吸引更多来自世界各地的人士工作发展，建议园区为大家创造更便利的工作生活环境。

为期6天的2023年“行走中国·海外华文媒体海南行”活动由中国新闻社、海南省侨务办公室和海南省新闻办公室共同主办，中国新闻社海南分社、中新社(北京)国际传播集团有限公司海南分公司承办。

从鱼虾「上楼」看产业生态化转型

【本报讯】东星斑、南美白对虾、东风螺等在科技加持下“住”进楼房，养殖用水集中供应、循环使用，养殖废水集中处理……走进海南文昌冯家湾现代化渔业产业园，一幅渔业产业生态化、科技化转型发展的图景展现在眼前。

8月20日，2023年“行走中国·海外华文媒体海南行”活动走进海南文昌，来自14个国家的20位海外华文媒体人士实地了解海南渔业转型发展变迁。

冯家湾现代化渔业产业园管委会副主任王中介绍说，冯家湾曾是中国知名的“鱼虾谷”，供应了中国南美白对虾40%的虾苗。但粗放式的水产养殖方式带来了严重的环境污染问题。如何平衡生态环境与渔业养殖户的生计？产业转型升级成为冯家湾唯一的出路。

为推动环境治理和渔业产业转型升级，海南2020年在冯家湾规划建设了占地6428亩的冯家湾现代化渔业产业园，改变传统的养殖模式，让渔业养殖“上楼”，目前已建成22栋二到三层的标准化养殖厂房。

与传统地面粗放式养殖方式不同，“上楼”后的渔业养殖通过科技化的手段，更环保、效益更高。“首先是统一规划建设海水取水项目和养殖尾水处理项目，统一取水供水，集中收集处理养殖废水。”王中说，一方面鼓励入园企业和养殖户采用具有节能减排、密度高、可控性强等优点的工业化循环水养殖模式；另一方面构建智能监控系统和智慧渔业管理系统，实现渔业管理可视化、自动化。

王中说，养殖“上楼”虽然使养殖投入成本增加，但养殖效率更高，且在楼房内养殖受自然因素影响



冯家湾现代化渔业产业园负责人讲解养殖过程

小，抗风险能力更强，整体看来，多层养殖模式的效益比原来增加了30%以上。

“上楼”养殖效益的提升让养殖企业和传统养殖户看到了生态转型发展的前景，目前园区已引进38家企业和科研院所，引进项目41个，计划投资额61.14亿元。其中包括育苗类企业、成鱼养殖类企业、产业配套类企业及科研院所等。王中说，第一批入园的15家企业项目已开工建设，其中渤海水产对虾种苗繁育项目、蓝海观赏鱼繁育项目等11个项目已投产。

同时，冯家湾现代化渔业产业园还成立了由19名院士专家组成的咨询委员会，为园区和企业发展提供智力支撑。

加拿大维多利亚传媒董事长王燕云参观园区后表示，冯家湾现代化渔业产业园走生态、科技转型发展之路，管理集中科学，在实现生态环保社会效益的同时创造出更好的经济效益，未来前景广阔。

王中表示，园区将持续打造以海洋水产种苗繁育为特色，集水产科研育种、绿色健康养殖、科技孵化、数字渔业示范、海产品精深加工、仓储物流、商贸交易、科普教育、休闲渔业等功能为一体的“一、二、三产融合发展的渔业高新技术产业园和南繁水产种业基地。

中国“医疗特区”博鳌乐城形成多样互补型医疗产业格局

“目前，乐城先行区有26家医疗机构开业运营，超20家医疗机构在建或筹建，今年上半年接待医疗旅游人数13.43万人次，同比增长45.98%。”海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区(简称“乐城先行区”)管理局负责人21日向来访的海外华文媒体人士介绍说，乐城先行区已经形成“公立+民营+国际”的多样互补型医疗产业格局。

8月21日，2023年“行走中国·海外华文媒体海南行”活动来到海南琼海，来自14个国家的20位海外华文媒体人士走进中国“医疗特区”——海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区参观。

乐城先行区拥有“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流”等政策优势，是全球最新药品和医疗器械快速进入中国的最主要通道。乐城管理局相关负责人介绍，目前，园区已引进特许药械超340种，分别产自美国、德国、日本等17个国家的130多家企业，涉及眼科、耳鼻喉科、心内科、康复科等28个学科，基本实现药品、医疗器械与国际先进水平同步。

加快释放的海南自贸港政策红利、不断优化的营商环境，使得多样优质



华媒代表在博鳌乐城国际医疗旅游先行区展览馆参观

医疗资源在乐城先行区聚集。“园区以多种运营模式，创新支持公立医院入驻。”乐城管理局相关负责人说，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)(简称“瑞金海南医院”)已经开业运营；华西乐城华品和医疗器械快速进入中国的最主要通道。乐城管理局相关负责人介绍，目前，园区已引进特许药械超340种，分别产自美国、德国、日本等17个国家的130多家企业，涉及眼科、耳鼻喉科、心内科、康复科等28个学科，基本实现药品、医疗器械与国际先进水平同步。

作为乐城先行区目前唯一一家公立医疗机构，港政策红利、不断优化的营商环境，使得多样优质

解，目前，瑞金海南医院已落地新药新械项目61项，实现全国首例41个，共有2000余名患者受益，还有近40项临床急需的新技术、新药、新械项目正在对接中。

民营医院方面，乐城先行区引进了一批优质的品牌化、连锁化社会办医资源，以满足民众多层次、多样化、差异化的健康需求。在博鳌一龄生命养护中心，许多游客在此体验医疗康养游，一位来自山西太原的游客说，自己已连续多年在乐城先行区进行医疗康养，身体状况相比以前好了很多，此行还邀请朋友一起来体验。

乐城管理局相关负责人介绍，乐城先行区引进了新加坡莱佛士医疗集

团、韩国JK整形外科医院、日本永远幸医疗集团等多家国际优质医疗资源，既推动原出国就医人群的健康消费回流，又为下一步拓展东南亚医疗旅游市场提供载体。

据悉，在海南自贸港和乐城先行区叠加政策的吸引下，目前已有18个国家和地区的80多家跨国药械企业与乐城先行区建立合作关系。乐城先行区还与海口携手打造“乐城研用+海口生产”海南生物医药产业发展新模式。

乐城管理局相关负责人表示，乐城先行区下一步致力于当好医药产业链的“链长”，为药械企业提供从研发、应用到上市的“一站式”解决方案。乐城将借助瑞金医院、华西医院在内的优质医疗资源，推动全球最新的药械在乐城展示、使用，吸引国内外药械企业发力研发，再进行产业化，从而打造良性的健康医疗创新生态体系，服务海南自贸港医疗大健康产业发展。

意大利新华社社长朱玉华说，通过此次实地走访，了解到海南有乐城先行区这样的医疗康养胜地，未来要把相关信息传播出去，让更多人知道海南自贸港建设的最新进展和发展机遇。



华媒代表在乐城先行区瑞金海南医院“院士墙”前合影